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Egy napon hukolt meg a német és a írancia kormány 

Bázbomhákhal verték szét a sztrájko: munkásohat Hukaresthen 

a kormány 

(Genft). A Népszövetség tanácsa teg- 
napi ülésén elfogadta a Romániával kötött 
egyezményt a szakértők kiküldesére vonat- 
kozólag. Lugoseanu már alá is irta az egyez- 
ményt, ami április elsején lép eéletbe. 
(ukarest), Popovici igazsagügyi mi- 

niszter teljesen uj törvényjavaslatot készi- 
tett a konverzióról, amelybe- bBelefoglalja 
ugy a mezőgazdasági adósságoknak, mint a 
városi jelzálogtartozásoknak a rendezeset. 
A javaslat a vagyon elértéktelenedésének 
alapján tervezi a megoldást, még pedig oly 
formában, hogy ne kerüljön a legfelsőbb bi- 
róságoknak a magatartásával összeütközés- 
be. Tehát nem tartalmaz formálisan ados- 
ságleszállitást és a megoldást esetenként, 
voltaképen a biróság hatáskörébe utallja. 

nden egyes esetben birói döntés állapita- 
ná meg a kamatokat, a multbeli kamatok- 
nak a tőkéhez való irását, a hátralékoknak 
rendezésére nézve pedig a biróságnak sza- 
badkezet ad. A teher csökkentését kamatát- 
számitásokkal idéznék elő egyfelől, másfe- 
lől pedig a vagyon elértéktelenedésenek a 
megállapitása utján. 

Popovici miniszter ezzel a törvényjavas- 
jattal az általános adósság szanálási tör- 
vényt akarja megteremteni. 
Eukarestből jelentik: Egyes fővarosi 

lapok határozottan azt irják, hogy az ujabb 
kormányválság nincs is olyan távol 

Az Indreptarea pedig azt közli, hogy 
a Népszövetség pénzügyi bizottsága azt Ei- 
vánja, hogy 

mány ratidkálja, ezért a koncentráció 
ujabb megkisérlése elkerülhetetlen. ; nemzet és hitfelekezethez tartozó hősök em- 

láírták Genfben a pénzügyi egyezményt 

Uj konverziós törvényt készit elő 
Bukás előtt a Vajda kabinet. 
Hir szerint Genf koncentrációs 
kormányt akar az ország élére 

a pénzügyi egyezményt nemzeti kor- 

A Vaida kormány helyzete a Miscarea sze- 
rint annyira válságos, hogy csak a költseg- 
vvevvvvvvvvV 

vetés megalkotásának szüksége tartja a he- 
lyén. A koncentraciót kisérletben Titulescu 
és Presan tábornok benne lennének. 

Péntek este már az a hir terjedt el, 
hogy Madgearu a genfi egyezmény körüli ne. 
zeteltérések miatt leraondott, de ezt a hirt 
maga Madgearu cáfolta meg az esti órak- 
ban. 

suvasesaszanaaunaamovanaaaanana 

Időjárás 
Igen hideg, sok helyen ködös és kivált 
a déli részeken felhősebb idő, havazás 
még nem valószínü. 
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Tovább izgainak a vas- 
gáraistiák Bukaresiben 
A kormány már engedett a terrornak és „fontolóra vette 

a kérést 
(Bukarest). A mozgalom az ismeretlen 

katona sirjára tervezett kökereszt körül 
nem csendesedett el. Tegnap reggel papi 
küldöttség jelent meg Mironescunál és azt 
kérte, hogy engedje meg a kőkereszt felál- 
litását. Mironescu kijelentette, hogy a kor- 
mány nem hátrál meg erőszakos eszközök 
előtt, de tanulmányozni fogja a kérdést. 
Egy vasgárdista küldöttség Miron Cris- 

tea patriarchát kereste fel és arra kérte az 
egyházfőt, támogassa a kőkereszt felállitá- 
sát célzó mozgalmat. 

Tegnap este 8 órakor egyébként tanács- 
kozás volt a miniszterelnökségen ebben a 
kérdésben, amelyen Vaida Sándor kormány- 
elnök, Mironescu, Calinescu miniszterek, 
Stingaciu tábornok, sziguranca vezérigaz- 
gató, Dugaciu csendőrfőparancsnok és Ma- 
rinescu rendőrprefektus vettek részt, Hosz- 
szas tanácskozás után kommünikét adott ki 
a miniszterelnökség, amely a következöket 
tartalmazza: 

Az ismeretlen katona sírok minden 

Az uj iombola akciónk első 

lékét és egyben a beke gondolatat szolgál- 
ják, ugyanakkor hódolatot és hála jeleit is 
minden ország hőseinek, akik a nemzeti esz- 
méért, a szabadságért és haladásért es. 
tek el. 

A kormány ebben a kérdésben nem ha- 
tároz. A patriarcha a békülekenység szel- 
lemétől vezéreltetve, érintkezésbe lépett a 
kormánnyal s együtt fogják megallapitan, 
miként oldjak meg a kérdést? Minden olyat 
akció, amely arra irányulna, hogy az állam 
vallás fejét és a kormányt illető jogkört át- 
hágva, zavargásokat szitson és kövessen el, 
anarchikus cselekedet. 

(Bukarest). A vasgárda tegnap ülést 
tartott, amelyen elhatározták a gárda tag- 
jai, hogy holnap ujra megkisérlik a kereszt 
elhelyezését az Ismeretlen katona sirján. A 
hatóságok vezetői kijelentették, hogy min- 
den erővel megakadályozzák az ujabb kiser- 
letet és a legerélyesebb rendszabályokat lep- 
tetik életbe Bukarestben nagy izgalhmat 
keltett a vasgárda ujabb szándéka. 

száma 



A NAP 
A francia kormány egyik óráról a má 

A kormánybukás közvet sikra megbukott. 
len oka, hogy a kormány többsége nem sza- 

ségvetést. A francia kormány is az öreg fe- 
cipéhez folyamodott, hogy a felborulni szán- 
dékozó költségvetését kiegyensulyozza, azaz 
nagymérvü leépitések és a tisztviselőök bőre: 
re menő fizetésleszállitások mellett az adó 
kat és illetékeket kivánta emelni. Dacára an 
nak, hogy a francia polgárság aránytalanul 

jobb helyzetben van mint a romániai, dacA- 
ra annak, hogy a tisztviselői leépiítés 1s 
aránytaianul kisebb mértékben és sokkal 

kulánsabban ment volna végbe, mint ahogy 
aztn álunk tervezik, - mégis azonnal tavoz- 

nia kellett a kormánynak, amint szavazásra 
merte feltenni a költségvetés elfogadásat. A 
francia parlament nemcsak a külfölddel és 
a kétes értékü presztizzsel törödik, hanem 
elsősorban saját polgárainak jólétével és a 

közösség szempontjából 

tári helyzetet is. A francia parlament niva- 
tása magaslatán állott, amikor nem enged- 

te meg, hogy ujabb terheket rakjanak azok- 
nak a vállaira, akiknek megbizásából a kép- 

viselők bennülnek a képviselői padokban, 
A francia költségvetés javaslata halatlanul 
nagyott bukott. A francia kispolgár nem en- 

ged szijjat hasitani a hátából. Pedig, ha ösz- 
szehasonlitanánk a francia adózok átlagos 

életsztenderjét a mi átlagos adózóinkkal, 
akkor tulzás nélkül szegezhetnénk le, hogy 

egy francia 2dózó legaább négyszer annyi 

adóterhet lenne képes elviselni, mint ameny- 
nyit ma fizet és az sem valószinütlen felte- 

vés, hogy egy francia köztisztviselő, - aki 
a biztositott nyugdij mellett még különbözo 

életbiztositásokkal és aggkori járulékokkal 

már jóelóre körülbástyázta magát, sokkal 
könnyebben és egzisztenciájának veszelyez- 

tetésen élkül birja el a leépitést, mint a mi 
köztisztviselőink, akiknek nagyrésze nem 

csak hogy képtelen redukált, igen szükös fi- 

zetésükből megélni, de azt a fizetést sem 
kapja pontosan. Ennek ellenére a pénzügyi 
kormány ugy szavaztatja meg a polgarság- 
ra és tisztviselőkre nézve legkatasztrófali- 
sabb pénzügyi javaslatokat is, ahogy akar- 

ja. Elz a külömbség a francia parlament és a 
mi parlamenti konstellácionk között. Na- 

tunk nem olyan érzékenyek a kormányok a 
bizalmi kérdésekkel szemben, mint Párisban. 

Kell-e nagyobb presztizs-sérelem, mint amit 
a külföldi ellenőrzés képez? De még egyszer 
sem került napirendre a parlamentben a bi- 

zalmi kérdés e tekintetben, hogy a kültföldi 

ellenőrző munkát elfogadják-e ugy amint 

azt Genfben „kiharcoltuk"? Az ugynevezett 
párt-fegyelem tulemelkedik minden oppor- 
tunus minden, a polgárság érdekeit szolgáló 

elveken: pusztuljon a polgárság, de éljen a 
pártfegyelem! 

A parlamenti presztizzsel kapcsolatos 

az a szinte humor számba menő tojás tánc, 
ami szintén csak külföldi nyomásra a kon- 
verziós törvény körül játszódik le. Átlag 
félévenként reformálják ezt a rengeteg re- 
tortán keresztül menő törvényt és most is- 

.............. 
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vizsgálja a kincs- 

a népkonyhák főbérlője Dancse Jakab bebi- 
zonyitotta, hogy ő reggelente pontosan de- 
kára kimérve adja át a kenyéradagokat, 
hogy közben eltünik - arról nem tehet. 

sSzombaton azonban ujabb panaszok er- 
keztek a népkonyhai adagok ellen. Borsi La- 
jos városi tanácsos, a Dolgozók Blokkja 

munkás-tanácsos bejelentette 
nélkü ő znek. Mi 

óbbi ülésén is eabállandó ez a nán és 
oett azt a meglepő megállapitást tették, hogy 

, város. 2500.ről 3000-re emelte 
az adagok számát, nem szünnek a panaszok 
a népkonyháknál. Ideje lenne alaposan uta 
nanézni, mennyi igaz ezekből a vádakból, 
mert ugysem kap minden rászoruló enni - 

alább ehető adagokat adjanak. A munka- 
lt a és szegelyek kérdik azt is, mi van 
a melegedő helyiségek felallitásával, ami 
szintén megigért a város? 

Majd a nyáron. Most mam usze 
da, a strand. 

Rokonára íratta vagyonát és az 
hálából halálra éheztette 

Istállóban tartotta az ajándékozót, ahol megíagyott 
(Nagykanizsa). Zsovár. Ferenc 58 éves 

galamboki földmüvest az istálóban megfagy- 
va, holtan találták. A haláleset körülmenye 
inek és a faluban elterjedt hirek tisztázásá- 
ra a csendorség meginditotta a nyomozást. 
Dr. Almásy Gyula vizsgálóbiró csütörtökön 
kiszállt a helyszinére, ahol az öreg ember 
holttestét felboncoltak. A helyszini vizsgala. 
megerősitette azt a gyanut, hogy Zsovár 

Ferencet éheztették és ruházata olyan volt, 
amely nem nyujthatott kellő védelmet a hi- 
dek ellen. Zsovár Ferenc, aki beteges ember 

t, vagyonát ünokaöccsére, Zsovár György 
31 éves földmüvesre 1ratta át, hogy ennek 
ellenében gondoskodjek eltartásáról A fel- 
merült gyanuokok alapján a csendőrség Zso. 
vár Györgyöt őrizetbe vette. 

.. 
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Szerda óta éhségszirájkolnak a fog- 
házban a nagyváradi ijununkasok 
A törvényszék szabadlábrahelyezle Balázs Emilt és társait, 

a tánla pedig Gyara ati Mikióst és társalli 
A táblai vádtanács tegnap foglalkozott 

Gyarmati Mikloós es az elesdi kommunista 
gyanusitottak ügyevel. Amint ismeretes, 
Gyarmatit a vizsgalóbiro szabaalabra he- 
lyezte, az ugyeszseg azonban felebbezessel 
élt. A vádtanács tegnapi tárgyalásán eluta- 
sitotta az ügyészség felebbezését és ugy 
Gyarmati Miklós, mint az élesdiek szabad- 
lábra helyezése jogerőssé vált. 

A törvényszék Constatinescu-dr Kálnay 
tanácsa tegnap tárgyalta Balázs Emil s tár- 
sai, a két Weisz József, Szutor Mária és 
Bas Jozsef fogvatartasanak ügyet. Halos ! 

vizegálóbíró ugyanis az öt ifjumunkás eller 
letartóztatási végzést hozott röpiratterjesz: 
tés gyanuja miatt. Dr Waldmann ü 
védőbeszéde után a törvényszék 

az ifjumunkások szabadlábra helyezése 
mellett döntött. 

Az ügyeszseg hnarom napon belül felebbe- 
het és a fogvatartás ügye valószinüleg a 
jövő szombaton kerül a táblai dtanigé elé 
Az öt ifjumunkás 

szerda óta éhségsztrájkol és az éhség 
sztrajkot mindaddig folytatjak, amig 
szabadlábra nem nelyezik őket 

......... esssaasazessesssasees. 

mét ujabb reformra van kilátás, melynek lé- 
nyege szerint már nem is lesz adósság elen- 
gedésről szó, hanem csak moratóriumról és 
ha a kormány következetesen tovább mó- 
dositja a konverziót ugy a végén visszaté- 
rünk tulajdonképen oda, ahonnan kiindul- 
tunk. A mezőgazdáknak és városi adósnak 
meg fog kelleni fizetni száz százalékban ugy 
a tőkét, mint a kamatot. Ez a folytonos vál- 
toztatás és módosítás nagyobb szerepet jat- 
szott az általános bizalmi válság kialakuláa- b 
tában, mintha radikális módon töröltek vol] 

na minden adósságot és tabula razát csinál- 
tak volna a mai kaotikus helyzetből. A foly- 
tonos változtatás, a jogbizony 
olyan kellemetlen érzetét termeli ki a köztu 
datban, mely végül is egy általános jogbi 

zonytalanságban fog kicsucsosodni. Egy y 
konverziós „blamázs" a francia parlament 
ben nem órák, hanem pillanatok alatt buk 
tatta volna meg a kormányt. Kérdés, 
nálnk kmtök kiet a v n 
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Egy napon bukott meg 
a francia kormány 

szociáldemokraták, Sehlefehert a horogkeresztesek bPaul Boncourt a 
buktatták meg 

Biztosra veszik Hitler kancellárságát. - Daladier vagy Aussin kö- 
vetkezik Franciaországban 

Párisból jelentik: Paul Boncour kormá- 
nya tegnap reggel 7 órakor lemondott. A 
bukásnak közvetlen oka a költségvetési resz- 

vaslat leszavazása volt. 
Párisból jelentik: A legujabb jelentes 

szerint a Paul Boncour kormányt a szocialis- 
ták buktatták meg, akak nem szavaztaák meg 
az ötszázalekos adóemelést. A jobboldal és 
a szocialisták együtt tartottak, csak radi- 
kálisok voltak a kormaány mellett Herriot 
felszólitására. A kamra ülése hajnali 6 óra- 
kor ért véget, Paul Boncour és miniszterel 
reggel 7 órakor terjesztették elő lemondásu- 
kat az elnöknek. Lebrun igen nehéz helyzet- 
ben van, mert a kamarában lezajlott szava- 
zás alapján nem igen tud tájékozódni az erő 
viszonyok felől. 

Párisból jelentik: Lebrun elnök tegnap 
délelőtt kihallgatáson fogadta Ausint, a sze- 
uátus elnökét és azt hiszik, higy 

Aussin kap megbizatást a kormányala- 
kitásra. Szó van arról, hogy Daladier 

aülenben az elnök mellőzni fogja azt, hogy 
a legerősebb parlamenti pártnak, a szocians- 
táknak a vezérét, Leon Blumt hivja kihall- 
gatásra. - Az a felfogás, hogy Leon Blum 
ugysem tudna parlamenti többséget szerezni 

Berlinből jelentik: A német belpolitikai 
helyzet még tisztázatlan. A lapok azt a meg 

őződést fejezik ki, hogy a szituáció a vég- 
sőkig kiéleződött. Schleicher kancellár pozi- 
ciója megingottnak látszik és a harzburgi1 
egységfront pártjai a német nemzetiek és a 
nemzeti szocialisták döntő lépésre készülnek 
ellene. Most már minden attól függ, hogy 

Hindenburg elnök Schieichert támogat- 
ja-e, vagy a harzburgi front mögé áll. 

A legidősebb képviselőkből alakult tanacs a 
birodalmi gyülés üleseit január 31-re tüzte 
ki. Hitler pénteken Berlinbe érkezett s sza- 
mos megbeszélést folytatott vezető politiku- 
sokkali. 

Berlinből jelentik: Sechleicher tegnap 
délben jelent meg kihallgatáson Hindenburg 
elnöknél, hogy a birodalmi gyülés feloszlatá- 
sát elrendelő végzést megkapja. Hindenburg 
közölte Sehlelicherrel a jelenlegi körülme- 
nyek között a feloszlatáshoz nem járulhat 

; 

Schleicher erre beadta a maga és kor- 
mánya lemk 

amit az elnök elfogadott. 
Schleicher harom megoldást ajánlott. 

Először, hogy a parlamenti többségből ala- 
kitassa meg a kormányt. Ez esetben Hitler- 
nek kellene minisztereinöknek lenni. Másod- 
szor, hogy koncentraciós kormánnyal pró- 
bálkozzék. Harmadszor, ujból elnöki kor- 
mányt hivjon hatalomra. 

Hindenburg elnök von Papen, volt kan- 
cellárt bizta meg, hogy az egyes pártokkal 
a kibontakozás fránt tárgyaljon. 

(Berlin). Schlelcher lemondási audien- ciája után Mindenburg bírodalmi elnök Pa- 
pen volt kancellárt föogadta, akit megbizott 
azzal, hogy lépjen érintkezésbe a pártvezé- 
rekkel és állapiítsa meg, van-e lehetősége 
egy parlamentáris többségen alakuló kor- 
mány létrehozásának. Erről a megbizatás 

letes vita során előterjesztett egyik adója- 

és a német 

ról a következő hivatalos közleményt adtak 

- Hindenburg birodalmi elnök meg- l 

pizta Pápen volt kancellárt, hogy a pártve- 
zérekkel folytatandó tárgyalásai során üsz- 
tázza a politikai helyzetet és állapitsa meg a 
kibontakozás lehtőségelt. 

PPolitikai körök biztosra veszak Hűtler 
kancellárságát. Hitler Adolt egyébként már, 
Berlinbe is érkezett és itt várja be a fejle- 
ményeket. 
uzzsüanazanöazonnan amasuama 

Nem lesz olcsóbb a vasut 
Február eisején 

(Bukarest). A CFR vezérigazgatósága 
közli, hogy az uj zónajegyek nem készültek 
el és ezért február elsején nem lép életbe 
sem a leszállitott személy-, sem pedig as 
árutarifa, hanem csak március elsején. 

enenenevemaaonaasasos.ayonbana eeee........ 

Gázbombákkal verte szét 
a rendőrség a sztrájkoló 
bukaresti munkásokat 

Két sebesült, 160 letartóztatás 
(Bukarest). A „Saturnus textilgyárban 

tegnap leszállitottaák a munkások fizetését. 
A munkások nem vették tudomásul a berle- 
szállitást és az igazgató elé akartak járulni. 
de az Igazgató nem fogadta őket. A munka- 
sok nem tágitottak, amire az igazgató rend- 
őröket hivatott. A rendőrök : 

könnyfakasztó bombákkal és gummibe 
tokkal verték szét a munkásokat. Ké 
munkás sulyosan megsebesült. 

A rendőrség 160 munkást vett őrizetbe 
de nagyrészüket kihallgatásuk után szabad- 
lábrahelyezték, 

Háromezer lejen alul 
nem lesz ifizetésleszállitás 
Mirto miniszter nem engedi a vasutasok fze- 
tésének csökkentését 

(Bukarest). A CFR alkalmazottak va- 
sárnapra nagygyülést terveznek, amelyen 

tiltakozni fognak a fizetéscsökkentések el- 
len. Ezzel kapcsolatban Mirto közlekedes- 
ügyi miniszter a következőket jelentette ki: 

Elhatároztam, hogy kérni fogom a mi- 
nisztertanácsot, hogy ne alkalmazza a 10-- 
12 és fel százalékos csökkentést azon vas- 

utasok fizetésére, akiket a jutalékok eltörlé- sével most legutóbb amugy is sulyos reduk- 
ció ért. 

Ezzel kapcsolatban az Adeverul ugy értesül, hogy Madgearu pénzügyminiszter 
mégis letminimumot kiván megaállapitani. 
Városokban 3000, falvakban 2500 lejes fize- 
tésig nem lesz levonás. 

............. vervvvvvvvv 

özavjetkémehet fartóztattak le 
a bukaresti lőpgastán 

dobboldali elemek meg akarták gyilkolni a kormány tagjait 
(Bukarest). A miniszterelnökségen ér- 

tekezlet volt a tegnap felfedezett nagyará- 
nyu szélsőjobboldali komplott ügyében. 

Egy szelsőjobboldali terrorszervezetet 
lepleztek le a bukaresti sajtó szerint a ható- 
ságok, amely több vezető állásban levő ma- 

rangu személy meggyilkolására szövet- 
tezett. A bukaresti rendőrprefektus jelen- 
tést tett a fefedezéől x vel i niszten i- 

an is, ahol megtették a kellő intézkedé- 
z az illető szelsőjobboldali csoport akci- 
óinak megakadályozására, 

A nyomozás személyi vonatkozásait 

Bukarestből Jelentik: A bukaresti szi- 

tesült, hogy a bukaresti főpostán kérmnszer- vezet müködik és ennek a szervezetnek tag. 
jai javarészben bulgár eredetü tisztviselök, 
A bukaresti államrendőrség politikai nyo- mozóosztálya müködni hagyta a kémszerve- 
zetet, melynek minden egyes tagját megfi gyelés alatt tartották. A megfigyelés pénte 
ken este véget ért és ekkor a szigurancs 
ártalmatlanná tette az egesz kémszerveze- 
tet. 

Az ujabb jelehtések szerint este 8 óra tájban a rendő embereli elállták a főpos- 
ta épületének valame kijáratát és Z1 gyanusitott tisztviselőt tbe vettek. A Byanusitottakat a sziguranca veigan e-



Makezdődikazultombola 
Keddtől küldhetők be a lejárt laptejek 

Lapunk mai számában uj tombolajáté- 
kot kezdünk meg, mától fogva tehát ujra 
gyüjtendők a lapfejek 1-től 20 sorszámig, 

1. Egy finom svájci ébresztő óra. 
2. Egy nől ruhaanyag. 
3. Egy pár női hócipő. 
A öt kg. lszt. 
5. Két pár női harisnya. 
Az „Erdélyi Magyarság" azt a páratlan 

kedvezményt is életbe lépteti, hogy azok 
részére, akik 3 hónapon át részt vesznek a 
tombolában, külön vigasz-tombolát rende- 
zünk 20 értékes nyereménnyel. 

A lejárt farsangi tombolajátékra szóló 
lapfejek 1.-20. sorszámmal 

keddtől fogva február 8. napjáig adha- 

hogy mindenki résztvehessen a tombolában. 
Uj tombolajátékunk nyereményei a kö- 

vetkezők: 

8. Két kilógramm kockacukor. 
7. Két mázsa tüzifa. 
8. Három mozijegy. 
9. Egy 4 kötetes ysorozatt 

10. Egy negyed kg. kávé és Franck kávé. 

tók be a kiadóhivatalba, ahol 2 lei költ- 
ség ellenében kiszolgáltatják a tombo- 
lajegyet. 

ejeket jüktahát olvasóinkat, hogy a lap Arél szalontai ügyvédet, Ugyania egy haléi 
esetből kifolyólag pénteken délután Váradra 

fejeket keddtől fogva szolgáltassák be, vi- 
dékről az ottani bizományosunk utján, akik- 
nek kiküldjük a tombolajegyeket. A farsan- 
gi tombola eredményét 9-én közöljük. 

....... 

Letartóztatták a megszökött Freund 
Márkusz érmihályia.vai valutasiber 
jelesegét, de szabadlábrahe.yezték 
Lengyelországba szökött a zseniális valuta:-szélhámos 

(Ermihályfalva). Országszerte ónási 
szenzációt keltett Freund Márkus valutaügy- 
nök szökése, aki hitelezői többmillió lejével 
szökött meg Ermihályfalváról 

Freund Márkus szerda délután nyomta- 
fanul eltünt és vele együtt eltünt a megbizó- 
inak öt és fél millió leje is. Először büntény- 

gondoltak, de ezt a feltevést maga Freund 
rkus cáfolta meg, aki a lakásán haátraha- 

gyott egy levelet. A levél a feleségéhez szolt 
és ebben Freund Márkus közli, hogy nem 
tud elszámolni és ezért elhagyja otthonát 
lArról, hogy hová megy, egy szót sem irt 

A nagystilü szélhámos manővereinek 
pagysága csak most, szökése után kezd ki- 

takozni. Ebben a pillanatban még ponto- 
san nem lehet megállapitani, hogy mennyi 
az összeg. Valószinü, hogy a hatmillió lejt 

meghaladja, mert Ermihályfalván, Nagy- 
károlyon és Szatmáron kivül a nagyvárad! 
és a szigeti piac is érdekelve van az ügyben. 

Az érmihályfalvaiak ugy tudják, hogy 
Freundnak rendkivül nagy esedekességei 
voltak. Az utóbbi időben az üzletei balul 
ütöttek ki és hogy a hiányokat fedezze, ő 
maga is uzsorakölcsönöket vett fel, amelyek 
után száz-százhusz százalékos kamatet kel- 
lett fizetnie. 

Erdekes, hogy Freund válni akart a fe- 
leségétől. Több éves házasok, de a házasság 
gyermektelen maradt. A zsidó vallási törvé- 
nyek pedig felbontandónak tartják azt a há- 
zasságot, amely gyermektelen marad. 

A szökés körülményeire vonatkozólag 
már annyit sikerült felderiteni, hogy Freund 
szerdán este autótaxit bérelt és a taxival a 
Visóvölgye felé indult. A taxi még máig nem 
érkezett vissza Ermihályfalvára. Valószinü- 
nek tartják, hogy Freund a lengyel határon 
át hagyta el az országot. Ütlevelében állitó- 
lag amerikai vizum is volt. 

Freund már tudta, hogy szerdán szök- 
aie kell de vasárnap még pénzeket vett fel. 
Egy érmihályfalvai terménykereskedőtől 4 
ezer ejt vett fel, egy másik üzletfelétől két- 
százötvenezer lejt vett át. 

Freund itt maradt vagyonát az érmi- 
hályfalvai adóhivatal különböző tartozások 
miatt zár alá vette. 
.......... 4 ERDELYI 1938 

; MAGYARSÁG s0. 

Barátai szerint 20-30 milliós forgal- 
mat bonyolitott le anelkül, hogy könyvet ve- 
zetett volna zsebnóteszén kivül. A munka- 
ban osztályosa volt a felesége is, akit letar- 
tóztattak, de mivel szökésétől nema tartanak 
szabadonbocsátották. 
-- 

Nagyvaradi joghallgató 
és pros. itualt szerelmi 
drámája Temesvaron 

Temesvarról Jelenük: A hatoságok ku- 
lönös kettos ongyukossag ugyeben vezet- 

ték be a vizsgálatot. Titail Miklós 24 éves 
nagyváradi jognallgató és Malunger Borbála 
18 éves rendőrileg nyilvántartott nő a Royali 
szálloda 44-es számu szobájába széngazzal 
megmergezték magukat. Mire a fiatalok veg 
zetes tettét felfedezték, már késő volt, mert 
mindketten kiszenvedtek. A szobában harom 
bucsulevelet talaltak. Kettot a jognaugato 
irt, egyet pedig szerelmese. Titail Miklós a 
hatóságokhoz ceimzett leveleben a kovetke- 
zőket irta: 

"Tisztelt hatóság! 
Nagyon kérem, ne nyomozzanak hala- 

lom ügyeben, hiszen mar ugyis hiabavalo. 
A kezdeményezés az én elhatározásomból 
törtent. 

Titail Miklós 

A tragikus sorsu fiatalember édesapja 
temesvári nyugdijas vasuti tisztviselő, El- 
mondotta a rendőrségen, hogy fia mindig jo 
tanuló volt. 

Titaii Miklós jólismert volt a nagyvára- 
di jogaszkörökben, a nagyváradi jog- 
akadémiára iratkozott be. 

Érdekes, hogy az idén a nagyváradi jogaka- 
démia hallgatói közül ő a második, aki ön- 
gyilkosságot követett el. Az első aki el akar- 
ta dobni magától az életet Ladányi Tibor 
volt, aki mellbelőtte magát és most a Zsidó 
kórházban fekszik 

Titail a szüleinek irt levelében főleg ar- 
rau tal, hogy a jövőjét kilátástalannak ta- 
lálta, nem akart nyomorogni és a végzetes 
tettét is ezért követte el. 
............. 

Dr Zoltán Jenő 
zess....... 

PASZTOR-NYOMDA, ORADE. 

és füszerüzletekben kaphatóó 
vvvvevvvvvvvvÁvvvvvévvνvvν 

Elégett az országuton 

.
 

' Akiínek a gyomra fáj. élmüködése 
megrekedt, mája megnagyobbodolt, étvágya 
nincs, emésztése elgyen ül. nvelve fehéres- 
sárga, annak naponta egy pohár természetes 

zsel" keserűviz rendbehozzai 
az emésSztést és jó közérzetet teremt. 
Kórházi bizonvyítványok elismerik, hogy 
a Ferenc Józsei viz biztos és kellemes 
hatása következtében áhandó használatra 
rendkivül alkamas A Ferenc Józsei 

ögyszertárakban, drogériákban 

a szatlonfai polga mester 
aulója 

Sulyos kár érte pénteken délután Rosu 

igyekeztek Rosu autójával Suciu Aurél pol 
gármester és a Besenyei lányok. Az autót 
Zakata Andras soffőr vezette és nem tudni 
mi okból, kigyulladt az autó benzintartálya 
mely tuznek az egesz auto menthetetienuül 
martalekáva esett:t 

szerencsere a bennülöknek meg 1deje- 
korán sikerült az autóból kimenekülniök 

ugy, hogy az ijedségen kivül más bajuk 

sznzese.s..........aa. 

RADIOMUSoOR 

BUKAREST. 12: Könnyüzene. 18: Gra 
mofon. 14: Gramofon. 17: Előadas. is: 
Könnyü és román zene. 19: Hirek. 19.10: 
Előadás. 19.25: Jean Marcu zenekara. 20., 
Rádió szabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21:, 
Lehár: Vig özvegy. ; se 

BUDAPEST. 9: Hirek. 10: Katholikus 
istentisztelet. Prédikál: Csiky Gábor dr. 
Utána: Zenekari hangverseny Farkas sán- 
dorral. 14: Gramofon. Müvészlemezek. 1ő:) 
Gazdasági rádióelőadás. 16.45: Kadió sea- 
badegyetem. Horn József dr. 17.30: Honvéd 
zenekar fuvóshangversenye. 18.15: Magyar 
nóták. László-Pertis, 19.30: Kosztolányi 
Dezső novellát olvas fel. 20: A bécsi rádió 
műsorának közvetitése. 22: A Patria-jazz es 
Bodrics Béla cigányzenekara. Enekel: Her- 

....... 

Apróhirdetések 
MINDENES főzőnőt éves bizonyitvány. 

nyal keresek. Str. Millerand 7. 97 
JÓL főző mindenest február 1-ére kere- 

sek, Vadászné, Sztaroveszky ucca 13. 98 
MINDENES szobalány felvetetik 1-ére. 

Silbermann József, Calea Victoriei (Kolozs- 
vári ucca) 9. . 53 

ELSEJÉRE keresek perfekt megbizha- 
tó mindenest. Dr Molnárné, Printul Carol 

GYAKORLOTT terugolono felveteük 
Record cipészet, Calea Victoriei ii 0 

FŐZNI tudó komoly szobalány, perfekt 
bejáró szakacsnő, jobb bizonyitványokkai 
felvétetnek. Nagy Sándor ucca e. 3-z 

vasuti kedvezménnyel biró intelligens szer- 
vezéshez értő egyént. 
tal „Allandó" jelige alatt továbbit. 

a Oradea, Lukács n, ea 


